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ATA DA SEPTUAGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e três dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e dois, 
às nove horas e dezenove minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, senhores 
deputados! Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. 
PEQUENO EXPEDIENTE - Solicito ao deputado Herculano Borges, segundo-
secretário, que proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Bom dia, Presidente! Quero saudar Vossa Excelência e os deputados Professor 
Rinaldo, Paulo Duarte, Evander Vendramini, Felipe Orro, Gerson Claro e Marçal Filho. 
Esses são os deputados que eu visualizo no início dos trabalhos. Boa Sessão e boa 
semana de trabalho a todos! Saúdo também os servidores desta Casa e quem nos 
acompanha pela TV e Rádio Assembleia e pela internet. Leitura da ata. "Ata da 

Septuagésima Primeira Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira 
Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos dezoito dias do 
mês de agosto do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e quatorze minutos, no 
Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado Paulo Corrêa e 
secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, primeiro e segundo-secretário, 
verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão 
Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Oitenta e Três da 
Septuagésima Sessão Ordinária. Pelo primeiro-secretário foram lidos os seguintes 
expedientes: Ofício nº 149.652/2022, do Departamento Nacional de Infraestrutura de 
Transportes – Superintendência Regional de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 1.109 a 1.120, 
1.123, 1.124 e 1.125/2022, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 836/2022, 
da Prefeitura Municipal de Campo Grande; Ofícios nos 1.459, 1.460, 1.462 e 1.465/2022, da 
Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande. SEGUNDA 
PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Não houve oradores inscritos. Sobre a mesa, 
proposições apresentadas pelos deputados Lucas de Lima, Renato Câmara, Paulo Corrêa, 
Herculano Borges, Zé Teixeira e Amarildo Cruz. GRANDE EXPEDIENTE - Usou da palavra o 
deputado Pedro Kemp. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em redação final e votação nominal 
on-line, o Projeto de Lei nº 66/2021, de autoria do deputado Barbosinha. Foi aprovado, em 
discussão única e votação nominal on-line, o Projeto de Decreto Legislativo nº 11/2022, de 
autoria da Mesa Diretora. Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal on-line, 
as seguintes proposições: Projeto de Lei no 195/2022, de autoria do Poder Executivo; Projeto 
de Lei nº 211/2022, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e 
votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do deputado Coronel David, endereçada ao bombeiro militar Rodolfo Vagner Xaubet, 
pelo salvamento de um casal de motociclistas; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do deputado Coronel David, endereçada aos policiais militares que resgataram 
três pessoas de um imóvel em chamas no centro de Campo Grande; requerimento de moção 
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de congratulação, de autoria do deputado Herculano Borges, endereçada à senhora Daniela 
Rodrigues de Oliveira, pela conquista do terceiro lugar no 'Campeonato Brasileiro de 
Veteranos', na modalidade Judô - Categoria Meio Médio (-63kg), realizado nos dias 6 e 7 de 
agosto, na cidade de Joinville (SC); requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
deputado Pedro Kemp, endereçada aos psicólogos Dionatans Godoy Quinhones e Rosalice 
Lopes, com cópia ao Conselho Regional de Psicologia de Mato Grosso do Sul, em razão do 
lançamento do livro 'Ética e Psicologia - Reflexões na Pandemia e para além dela'; indicações, 
de autoria dos deputados Coronel David, Lucas de Lima, Herculano Borges, Paulo Corrêa, 
Neno Razuk, Pedro Kemp, Jamilson Name e Amarildo Cruz. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - 
Não houve oradores inscritos. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a 
presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e 
aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, dezoito de agosto do 

ano de dois mil e vinte e dois”. Senhor presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a ata 
que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Solicito ao primeiro-secretário, deputado Zé Teixeira, que proceda à leitura do 
expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente! Bom dia, nobres pares! Expediente do dia 23 de agosto de 
2022: Ofício nº 1.646/2022, do Ministério da Justiça e Segurança Pública - Diretoria de 
Políticas Penitenciárias, encaminhando celebração do Convênio Plataforma + Brasil 
(Prot. n° 26.621/2022); Ofícios nos 118 a 126/2022, da senadora Simone Tebet, 
respondendo às indicações dos deputados Renato Câmara, Zé Teixeira e Barbosinha 
(Prot. nºs 26.622, 26.623, 26.624, 26.625, 26.626, 26.627, 26.626, 26.629, 
26.630/2022); Ofícios nos 1.121, 1.129 a 1.131, 1.144 a 1.146/2022, do Governo do 
Estado de Mato Grosso do Sul, respondendo às indicações dos deputados Zé Teixeira, 
Evander Vendramini, Amarildo Cruz, Marçal Filho, Renato Câmara, Jamilson Name, 
Pedro Kemp e Barbosinha (Prot. nºs 26.582, 26.631, 26.634, 26.632, 26.637, 26.639, 
26.638/2022); Ofício no 8.080/2022, da Secretaria Municipal de Saúde de Campo 
Grande, respondendo à indicação do deputado Amarildo Cruz (Prot. nº 
26.640/2022). Foi lido o expediente, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado 
Zé Teixeira. Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Não há deputados 
inscritos. Os deputados Pedro Kemp e Barbosinha querem se inscrever. Com a 
palavra, o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, senhores 
deputados. Inicialmente, eu gostaria de apresentar duas indicações. Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando a execução dos serviços de limpeza e recuperação asfáltica da 
rua Moxo, no bairro Recanto dos Pássaros. Esta solicitação atende ao pedido dos 
moradores da referida rua. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Rudi Fiorese, 
secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a execução dos 
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serviços de revitalização e limpeza da praça localizada entre as ruas Mutum Colheiros 
e Dos Ventureles, no bairro Recanto dos Pássaros. Os moradores do bairro vieram ao 
nosso gabinete e protocolaram esta solicitação porque a referida praça se encontra 
bastante suja e totalmente tomada pela vegetação, impossibilitando que a comunidade 
utilize o local. Além da limpeza, solicitamos a construção de uma pista de caminhada 
em volta da praça, para que os moradores possam praticar exercícios físicos. Para 
finalizar, requeiro à Mesa, na forma regimental, que a data da Sessão Solene em 
homenagem aos sessenta anos da Psicologia para o dia 21 de outubro de 2022, às 
dezenove horas, mantendo as condições e serviços requeridos anteriormente por meio 
do documento de Protocolo nº 1.419/2022. Era o que eu tinha, senhor presidente. 
Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o 
deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Bom, dia senhor presidente! Bom 
dia, colegas parlamentares, amigos e amigas que nos acompanham pela TV e Rádio 
Assembleia! Eu tenho uma indicação. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à senhora Adriane 
Lopes, prefeita municipal de Campo Grande, e ao senhor Rudi Fiorese, secretário 
municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a execução de obras de 
patrolamento e encascalhamento na rua Raimundo Nonato, no bairro Universitário. 
Estou atendendo ao pedido da senhora Fabiana Baias, liderança daquela região, que 
nos relatou as péssimas condições de trafegabilidade da via. Então, enquanto a 
pavimentação da via não for feita, o encascalhamento ajudará momentaneamente. E, 
por último, senhor presidente, eu tenho uma moção de pesar. Requeiro à Mesa, ouvido 
o colendo Plenário, nos termos do inciso XV do artigo 173 do Regimento Interno, que 
seja enviada moção de pesar aos familiares do doutor Luíz Carlos de Arruda Leme, 
pelo seu falecimento, ocorrido no último domingo, 21 de agosto de 2022. O doutor Luiz 
Carlos era médico pediatra, formado na Faculdade de Medicina da USP, em Ribeirão 
Preto, São Paulo; era uma figura humana, muito conhecida em Dourados, e estava 
radicado na cidade desde a década de 1970; ele foi diretor-clínico do Hospital 
Evangélico, diretor do Hospital da Vida, plantonista do Hospital Universitário, docente 
da Faculdade de Medicina da UFGD; trabalhou quase trinta anos em postos de saúde, 
foi secretário municipal de Saúde do município de Dourados; era apaixonado pela 
nossa cidade, amava as crianças, obviamente por conta de sua profissão; realizou 
inúmeros serviços à população da nossa região; era filiado ao PPS, hoje Cidadania; 
em 2002 foi candidato a vice-prefeito na chapa vencedora do prefeito Laerte Tetila. 
Bem, e neste momento de dor e sofrimento, devemos ter em mente as boas 
lembranças e a boa convivência com o nosso amigo que nos deixam saudades. Aos 
familiares, especialmente às suas filhas, Cristiane de Arruda Leme (a quem eu tive o 
privilégio de dar aulas no Curso de Direito na Unigran), Raquel de Arruda Leme e 
Izabel de Arruda Leme, e também às demais pessoas da convivência do nosso 
querido amigo. Que Deus o tenha em um plano seguro e confiável a todos! Eu não 
tenho dúvida de que o deputado Zé Teixeira vai querer subscrever esta moção, porque 
eu sei da amizade e do apreço que ele tinha pelo doutor Luiz Carlos. 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Pela ordem, presidente. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Com a palavra, pela ordem, 
o deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Eu gostaria de subscrever esta 
moção, pois o doutor Arruda — assim ele era conhecido — estava em nossa cidade há 
bem mais de cinquenta anos; era um ser humano fantástico e, além de tudo, um bom 
médico. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Pois não, deputado Zé Teixeira. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado 
Barbosinha, eu gostaria de propor que esta moção fosse enviada em nome da Casa. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Sim, presidente. Eu concedo um 
aparte ao deputado Marçal Filho. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Obrigado, deputado Barbosinha. 
Quero parabenizá-lo pela iniciativa. Vossa Excelência destacou a figura humana que 
foi o doutor Arruda. Mas eu gostaria de falar também da atuação dele como secretário 
de Saúde de Dourados. Ele fez sua gestão com maestria e seriedade. Então, eu 
também me somo a Vossa Excelência e deixo minhas condolências aos familiares 
do doutor Arruda. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Agradeço, deputado Marçal Filho, e 
incorporo as falas de Vossa Excelência e do deputado Zé Teixeira. Atendendo à 
solicitação do presidente Paulo Corrêa, fica a moção em nome da Casa. Era o que eu 
tinha, presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa PSDB) — Não há mais oradores 
inscritos. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos senhores deputados (*Uma 
indicação e um requerimento, de autoria do deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa 
Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado 
expediente deste Poder ao senhor governador do estado, Reinaldo Azambuja, com 
cópia ao senhor secretário de estado de Saúde, Flávio Brito, solicitando o pagamento 
do incentivo de produtividade aos agentes indígenas de saúde e aos agentes 
indígenas de saneamento do município de Amambai (Prot. nº 02903/2022). Requeiro à 
Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à secretária de estado de Educação, senhora Maria Cecilia 
Amendola da Motta, para que apresente informações, conforme especificações 
anexas (Prot. nº 02890/2022). Uma indicação, um requerimento, uma moção de 
congratulação e um projeto de lei, de autoria do deputado Antonio Vaz. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo Grande, senhora 
Adriane Lopes, solicitando averiguação e solução da integridade dos fios dos postes 
de iluminação pública da capital (Prot. nº 02883/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos 
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termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao prefeito de Aquidauana, senhor Odilon Ribeiro, com cópias à secretária 
municipal de Saúde e Saneamento Básico, senhora Claudia Franco Fernandes de 
Souza, solicitando informações — o mais rápido possível — referentes ao projeto de 
infraestrutura para o abastecimento de água do Assentamento Indaiá, onde obras 
foram iniciadas; mas, posteriormente, foram abandonado (Prot. nº 02885/2022). 
Requeiro à Mesa, ouvido o Plenário, nos termos do artigo 173, inciso XVI, do 
Regimento Interno, que seja encaminhada moção de congratulação à guarda 
municipal senhora Luzinete Carvalho de Barros (Prot. nº 02884/2022). Projeto de 
lei que institui o monitoramento quinzenal pelos agentes comunitários de saúde do 
governo do estado, nas residências habitadas por pessoas com deficiência que 
residam desacompanhadas, com único parente ou com acompanhante (Prot. nº 
02882/2022). Uma moção de congratulação, de autoria do deputado Barbosinha. 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que 
dispõe o artigo 173, inciso XVI, do Regimento Interno, que seja encaminhada moção 
de congratulação pelo Dia do Psicólogo, comemorado todo dia 27 de agosto de 2022 
(Prot. nº 02886/2022). Um projeto de lei e uma indicação, de autoria do deputado 
Jamilson Name. Projeto de lei que obriga as operadoras de telefonia móvel e fixa que 
atuam no âmbito do estado a disponibilizar, em seus aplicativos de internet, a oferta da 
opção de cancelamento de contratos e troca de planos (Prot. nº 02891/2022) Indico à 
Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos regimentais, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao senhor Antonio Carlos Videira, secretário de estado de 
Justiça e Segurança Pública, solicitando viabilizar, em caráter prioritário, a destinação 
de duas viaturas novas — tipo caminhonete ou modelo SUV —, equipadas com porta-
armas, compartimento (xadrez) para transporte de preso, adesivada e padronizada, 
para atender o município de Anaurilândia, e o distrito de Vila Quebracho (Prot. nº 
02889/2022). Duas indicações e um projeto de lei, de autoria do deputado Lucas de 
Lima. Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo Grande, senhora 
Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura 
e Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, solicitando que providenciem a tampa de um 
bueiro aberto na rua Polônia, 437, na vila São Jorge da Lagoa (Prot. nº 02877/2022). 
Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo Grande, senhora 
Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura 
e Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, solicitando a execução de obras 
de patrolamento e encascalhamento da rua Alagoinhas, no bairro Aero Rancho (Prot. 
nº 02876/2022). Projeto de lei que institui o Programa de Fomento ao Serviço de 
Radiodifusão Comunitária do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 02875/2022). 
Uma indicação e uma moção de pesar, de autoria do deputado Neno Razuk. Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente 
deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
secretário de estado de Justiça e Segurança Pública, senhor Antonio Carlos Videira, 
solicitando a doação ou cedência de um ônibus ou micro-ônibus para a Associação 
T.E.C - Terenos Esporte Clube Falcões, em Terenos (Prot. nº 02880/2022). Requeiro à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção 
de pesar aos familiares do doutor Luiz Carlos de Arruda Leme, ocorrido no dia 21 de 
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agosto do presente ano, em Londrina (Prot. nº 02879/2022). Dois projetos de 
resolução, de autoria do deputado Paulo Corrêa. Projeto de resolução que concede o 
Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Edson Stefano Takazono (Prot. nº 
02630/2022). Projeto de resolução que concede o Título de Cidadão Sul-Mato-
Grossense à senhora Gerolina da Silva Alves (Prot. nº 02634/2022). Duas indicações e 
um requerimento, de autoria do deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, 
solicitando a revitalização e a limpeza da praça localizada entre as ruas Mutum, 
Colheiros e dos Venturelis, no bairro Recanto dos Pássaros (Prot. nº 02894/2022). 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura 
e Serviços Públicos, solicitando a limpeza e a recuperação asfáltica da rua Mocho, 
localizada no bairro Recanto dos Pássaros (Prot. nº 02896/2022). Requeiro à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja redesignada a data da Sessão 
Solene em homenagem aos sessenta anos da Psicologia para o dia 21 de outubro de 
2022, às dezenove horas, mantendo todas as condições e serviços já requeridos 
anteriormente, na forma do documento de Protocolo nº 01419/2022. (Prot. nº 02893). 
Um projeto de lei, três moções de congratulação, uma moção de pesar e um projeto de 
resolução, de autoria do deputado Professor Rinaldo. Projeto de lei que declara de 
utilidade pública estadual a Associação dos Apicultores de Angélica – Apiange, com 
sede e foro no município de Angélica (Prot. nº 02901/2022). Requeiro à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada 
moção de congratulação à atleta Mônica Damazo da Conceição, em face das 
conquistas de títulos, no ano de 2022, na modalidade boxe, do Campeonato Brasileiro 
(Prot. nº 02898/2022). Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de congratulação ao atleta 
boxeador Igor Sotoma Arguelo, em face dos títulos conquistados no ano de 2022 (Prot. 
nº 02899/2022). Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja enviada moção de congratulação ao técnico Marianderson 
da Silva Romero, diante do trabalho realizado com atletas que se destacaram no boxe 
nos anos de 2020 e 2022 (Prot. nº 02897/2022). Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de pesar 
à senhora Roselene da Silva Ribeiro, em decorrência do falecimento de seu filho 
Anderson da Silva Ribeiro (Anderson Barão), ocorrido no dia 19 de agosto (Prot. nº 
02895/2022). Projeto de resolução que concede a Comenda do Mérito Legislativo ao 
senhor Márcio Toshio Shiota Iwamoto (Prot. nº 02679/2022). Três indicações, de 
autoria do deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao diretor-presidente da 
Energisa, senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, solicitando melhoria na distribuição de 
energia no bairro Terras Alpha Campo Grande, com a possibilidade de troca ou vistoria 
no transformador (Prot. nº 02878/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário de 
estado de Governo e Gestão Estratégica, senhor João Eduardo Barbosa Rocha, 
solicitando a destinação de uma incubadora neonatal para o Hospital Beneficente Rita 
Antônia Maciel Godoy, bem como a designação de médico pediatra para suprir as 
necessidades existentes no município de Caracol (Prot. nº 02887/2022). Indico à 
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Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao secretário de estado de Governo e Gestão Estratégica, 
senhor João Eduardo Barbosa Rocha, solicitando a cessão do imóvel localizado na rua 
Joaquim Venceslau de Almeida, no distrito de Vila Vargas, para o Poder Executivo 
municipal de Dourados (Prot. nº 02888/2022).). Encerrado o Pequeno 
Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado 
Coronel David. Transferida. Com a palavra, o deputado Felipe Orro. Transferida. Com 
a palavra, a deputada Mara Caseiro. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo 
Duarte. Transferida. Com a palavra, o deputado Barbosinha. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Amarildo Cruz. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro 
Kemp. Vossa Excelência disporá de quinze minutos, deputado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT- sem revisão do orador) — Senhor 
presidente, senhores deputados. Nós estamos na campanha eleitoral de 2022, que vai 
eleger o novo presidente da República, os governadores, um terço dos senadores e os 
deputados federais e estaduais. Estamos, mais uma vez, consolidando e fortalecendo 
o processo democrático no Brasil, que foi conquistado com muita luta e muita 
organização, depois de vinte e cinco anos de ditadura militar. O Brasil repudia, hoje, 
qualquer tentativa de retorno a um regime de exceção, a um regime autoritário, a uma 
ditadura. E a sociedade civil, mais uma vez, manifestou-se, questão de uma semana 
atrás, com a chamada Carta aos Brasileiros em Defesa da Democracia, uma carta que 
foi assinada por mais de um milhão de representantes de diversos segmentos da 
sociedade, desejando que o Brasil prossiga no regime democrático. E na democracia 
há embate de ideias, de propostas. Durante o processo eleitoral, confrontam-se 
programas de governo, e a população escolhe, livremente, o projeto que deseja para o 
país. Mas, infelizmente, o atual presidente da República  diz algumas coisas que 
parecem ensejar a volta de um regime autoritário; através de seus discursos, ele dá a 
entender que, se não vencer, pode questionar as urnas e o resultado das eleições, 
embora ontem na entrevista ao Jornal Nacional ele tenha dito que vai aceitar o 
resultado das eleições, seja qual for. Mas o que me chamou a atenção foi que, na 
semana passada, o site Metrópoles divulgou uma conversa, no aplicativo WhatsApp, 
entre alguns empresários que defendem a ruptura do regime democrático e a 
instalação de uma ditadura, com o atual presidente da República. E, hoje de manhã, 
assistindo ao noticiário, vi a Polícia Federal cumprir mandados de busca e apreensão 
contra esses empresários bolsonaristas que defenderam um golpe de estado, caso o 
ex-presidente Lula vença as eleições, no dia 2 de outubro. As referidas mensagens 
foram reveladas pelo colunista Guilherme Amado, do site Metrópoles. Segundo a 
reportagem, as medidas tomadas contra esses empresários foram solicitadas pela 
Polícia Federal, e a operação que está sendo deflagrada esta manhã foi autorizada 
pelo ministro do Supremo Tribunal Federal Alexandre de Moraes, e envolve trinta e 
cinco policiais federais. As buscas estão sendo feitas em endereços de oito 
empresários, em São Paulo, Rio de Janeiro, Rio Grande do Sul, Santa Catarina e 
Ceará. Faço questão de ler o nome dos empresários que defendem um golpe, caso o 
Bolsonaro perca as eleições e o Lula seja eleito. São eles: Luciano Hang, conhecido 
como veio da Havan; José Isaac Peres, da rede Shopping Multiplan; Ivan Wrobel, da 
Construtora W3; José Koury, do Barra World Shopping; Luiz André Tissot, do Grupo 
Serra; Meyer Nirgri, da Tecnisa; Marco Aurélio Raimundo, da Mormaii; e Afrânio 
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Barreira, do grupo Coco Bambu, restaurante caro 'pra caramba', eu estive lá semana 
passada e vi uma Bandeira do Brasil na entrada e disse: é um bolsonarista, não vou 
mais comer lá, não vou ficar dando dinheiro para bolsonarista e golpista, restaurante 
caro para chuchu. E com relação ao Luciano Hang, o ministro Moraes autorizou a 
busca na residência, na casa de veraneio e no escritório dele. Na semana passada, 
quando a reportagem foi publicada, juristas pediram que Moraes, que também preside 
hoje o Tribunal Superior Eleitoral, investigasse o grupo. E o senador Randolfe 
Rodrigues também acionou o Supremo Tribunal Federal contra esses empresários. A 
defesa do Luiz André Tissot, um dos envolvidos, informou que a empresa e o 
presidente da companhia não se manifestarão sobre o tema. Claro, eles só falam às 
escondidas, no grupo de WhatsApp. Mas a reportagem do Metrópoles mostra que 
José Koury, dono do Shopping Barra World no Rio de Janeiro, declarou preferir uma 
ruptura ao retorno dos petistas ao Palácio do Planalto. Segundo o empresário, ainda, 
se o Brasil voltasse a ser governado por uma ditadura militar, o país seguiria 
recebendo investimentos externos. Disse ele: "Prefiro um golpe à volta do PT, um 
milhão de vezes, e com certeza ninguém vai deixar de fazer negócios com o Brasil, 
como fazem com várias ditaduras pelo mundo". E aí seguem várias declarações feitas 
neste grupo de WhatsApp por esses empresários golpistas. Todos eles se manifestam 
contrários à eleição do ex-presidente Lula e favoráveis à reeleição do presidente 
Bolsonaro e dizem que não há problema se houver um golpe militar liderado pelo atual 
presidente, porque isso não afetaria a economia. Aliás, esta é a grande preocupação 
dos empresários. Segundo eles, isso não vai afetar a economia; os países vão 
continuar fazendo negócios com o Brasil, mesmo que haja uma ditadura militar. Essa é 
a visão desses empresários, que estão na contramão da história, que estão na 
contramão do que o povo brasileiro, na sua maioria, deseja, que é o regime 
democrático. Engraçado que, quando o Bolsonaro venceu as eleições, em 2018, nós 
da oposição aceitamos o resultado das urnas e estamos aguardando passar este 
período de quatro anos para tentarmos colocar outro presidente no poder. Assim é o 
regime democrático: um vence, e o que perdeu reconhece o resultado das urnas e 
aguarda uma nova eleição, para poder promover mudanças no governo; e é assim que 
nós estamos fazendo: estamos aguardando ansiosamente o término deste governo...  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Um aparte, deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — ... Vou lhe conceder. Mas é 
complicado quando um lado percebe que está prestes a perder as eleições, quando 
um lado vê que a "vaca foi para o brejo", quando um lado percebe que a "barca furou", 
aí começa a dizer: "Não, nós não podemos aceitar o resultado das urnas; nós vamos 
defender um golpe; nós vamos apoiar uma ditadura militar." Mas o que é isso? Quando 
o jogo é favorável, a gente aplaude, quando não é, a gente quer mudar as regras do 
jogo. Então, eu acho, deputado Coronel David, que as instituições devem atuar no 
sentido de garantir o respeito à Constituição, às leis e ao processo democrático. E a 
Polícia Federal, por meio da operação que realizou hoje contra esses empresários 
golpistas, tem de colocar ordem na casa, para que eles, de fato, não fiquem mais 
incitando um possível golpe de Estado no Brasil. Isso é contrário a tudo aquilo que a 
população deseja. Pois bem, eu concedo um aparte a Vossa Excelência, deputado 
Coronel David. 
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DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Bom dia, deputado! 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Bom dia! 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Eu estou muito feliz pela 
concessão do aparte. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Muito obrigado. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Deputado, ontem o senhor 
assistiu à entrevista, à inquisição feita contra o presidente Bolsonaro? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Assisti, na íntegra. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Então o senhor viu que um dos 
entrevistadores, com muita vontade de obter uma confissão do presidente, pressionou-
o, por várias vezes, para que ele assumisse, diante de milhões de pessoas, que 
respeitará o resultado das eleições. E o presidente foi muito claro, deputado, ao dizer 
que vai respeitar, como democrata que é, o resultado. Agora, eu fico espantado — e 
eu sou um homem que sempre cumpriu a lei, trabalhei no órgão que dá proteção às 
pessoas — ao ver uma ação midiática desse tipo contra pessoas que geram milhões 
de empregos no país, pessoas que disseram, no WhatsApp, que aceitam qualquer 
coisa, menos a volta do ex-presidiário ao poder. Ora, isso é liberdade de expressão. 
Mas, na realidade, eles não têm nem materialidade nem força — e o senhor sabe 
disso — para promover um golpe de Estado. Isso só aconteceria se houvesse a 
participação efetiva do governo; e não há nenhuma movimentação interna, envolvendo 
inclusive as Forças Armadas, nesse sentido. Portanto, agradeço o aparte, mas deixo 
aqui ratificado o sentimento do Partido Liberal, partido do presidente Bolsonaro, de 
respeito às leis e ao resultado das eleições. Eu não tenho dúvidas de que, mais uma 
vez, venceremos o PT. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Deputado 
Pedro Kemp... 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Um aparte, deputado? 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Deputado 
João Henrique, nosso tempo está se esgotando, por isso não será possível haver mais 
apartes. Deputado Pedro Kemp, solicito que Vossa Excelência conclua o seu 
pronunciamento. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Vou encerrar, presidente. Agradeço 
o aparte do deputado Coronel David. E eu realmente assisti à entrevista do presidente 
e vi que ele reafirmou que respeitará o resultado das urnas. Bom, e a gente só pode 
esperar isso de um presidente da República, até porque ele foi eleito dentro deste 
arcabouço jurídico, dentro da ordem estabelecida. Então, se perder as eleições, ele 
pode questionar as urnas. Agora, eu estou falando aqui, deputado, dos empresários 
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que defenderam um golpe de estado. Isto é crime. A gente não pode confundir 
liberdade de expressão com apologia à ditadura, ao regime de exceção. O que esses 
empresários fizeram é bem diferente de liberdade de expressão. Liberdade de 
expressão é contrapor-se à ideia do outro, ao projeto político do outro. Agora, fazer 
apologia ao desrespeito à Constituição, ao Estado Democrático de Direito é um crime 
que deve ser apurado, sim, pelo Supremo Tribunal Federal. As pessoas devem 
responder por esse crime. Então, vamos fazer a campanha eleitoral, cada um 
defendendo o que acha melhor para o país. Que a vontade soberana do povo 
brasileiro se manifeste livremente nas urnas. Somente isso. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Passo a 
presidência ao deputado Paulo Corrêa. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Perfeitamente. 
Encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA.  

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — O deputado João 
Henrique se inscreveu para usar a palavra no Grande Expediente, presidente. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Exatamente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Vossa Excelência 
quer usar a palavra? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, ainda 
no Grande Expediente, o deputado João Henrique. Vossa Excelência dispõe de quinze 
minutos. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Senhor presidente e colegas 
deputados, eu ouvi o discurso do deputado Pedro Kemp e fiquei preocupado com o 
fato de ele dizer que está com medo de haver uma ruptura da democracia institucional. 
Isso é uma falácia, porque o PT, em todo o seu tempo de governo, apoiou as ditaduras 
que estão instaladas na América Latina. Então, eu penso que, se houvesse uma 
ruptura de ordem democrática, eles estariam do lado de quem a promovesse. 
Aquela fala de que o presidente interferiu nas ações da Polícia Federal cai por terra 
com a apreensão dos telefones dos empresários. Conforme o deputado Pedro Kemp, 
os celulares dos empresários que estavam dizendo num grupo de WhatsApp que se 
preocupavam com a volta do presidente Lula ao poder foram apreendidos. Agora, vale 
lembrar que, no passado, não ocorreu o grampeamento de celulares, ocorreram 
delações premiadas nas quais os ouvidos diziam onde, de que maneira, em quantas 
caixas, com quantos quilos, milhões e bilhões foram desviados da Petrobras. Aliás, 
alguns "empresários do PT" não tiveram seus celulares apreendidos, ou porque já 
estão na prisão, ou porque estavam negociando, enfim. Bom, e sobre a entrevista do 
presidente no Jornal Nacional, eu quero ver o mesmo tratamento da parte da emissora 
com os demais presidenciáveis; porque eu observei que houve uma inquisição, 
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deboches, ironias. Ora, o jornalista deve trabalhar com credibilidade e com fatos, e 
precisa deixar que o entrevistado saia de situações embaraçosas por si só. Mas o que 
eu vi ali foi alguém que está com medo, que não cumpre a lei, que não paga os seus 
impostos, que está com medo de perder a concessão e as benesses que recebia no 
passado. Estou falando da Rede Globo. Então, vou acompanhar as entrevistas para 
ver se a emissora vai tratar os outros candidatos, principalmente aquele que os 
brasileiros de bem, que têm orgulho de vestir a camisa verde e amarela, temem que 
retorne ao poder. Eu estarei nas ruas lutando e fazendo o que sempre fiz: erguendo a 
bandeira da democracia. E mais, deputado Pedro Kemp, o senhor apoiou diversas 
vezes o PSDB, que requereu auditoria de todas as urnas por não acreditar que exista 
transparência total. E os cidadãos brasileiros querem que haja transparência nas 
eleições. O voto impresso, que foi patrocinado pelo PSDB e que esteve dentro de uma 
lei aprovada no Congresso Nacional, dá à população a segurança necessária para 
aceitar com tranquilidade o resultado, independentemente de qual seja ele. Nós 
brigaremos pelo melhor resultado em 2022, que é Jair Bolsonaro. Obrigado, 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrado o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em discussão única. Projeto de 
Resolução nº 012/2022. Autor: deputado Paulo Corrêa. "Concede o Título de Cidadão 
Sul-Mato-Grossense". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Paulo Duarte. Em 
discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 012/2022, de autoria do deputado Paulo Corrêa. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? Como vota o deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar. Voto sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Lucas de Lima. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Felipe Orro. 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são dezoito votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado o projeto, 
que concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Edson Estefano 
Tacazono. Vai ao Expediente. Item 2. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 
016/2022. Autor: deputado Paulo Corrêa. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-
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Grossense". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, tendo como relator o deputado Professor Rinaldo. Em discussão... 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 016/2022, de autoria do deputado Paulo Corrêa. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? Como vota o deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar. Voto sim. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Senhor presidente, são dezessete votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado o projeto, 
que concede Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense à senhora Gerolina da Silva 
Alves. Vai ao Expediente. Item 3. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 
017/2022. Autor: deputado Professor Rinaldo. "Concede a Comenda do Mérito 
Legislativo". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, tendo como relator o deputado Evander Vendamini. Em discussão... 
Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos senhores 
deputados. 

Projeto de Resolução nº 017/2022, de autoria do deputado Professor 
Rinaldo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Senhor presidente, são dezoito votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado o projeto, 
que concede a Comenda do Mérito legislativo ao senhor Márcio Toshio Shiota 
Iwamoto. Vai ao Expediente. Item 4. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 
020/2022. Autor: deputado Zé Teixeira. "Denomina Deputado Roberto Orro a Sala de 
Reuniões nº 3, localizada no Bloco E do piso superior da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Gerson 
Claro. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos 
dos senhores deputados. 

Projeto de Resolução nº 020/2022, de autoria do deputado Zé Teixeira. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 
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Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 85       72ª SESSÃO ORDINÁRIA        REALIZADA EM 23/08/2022 
                                                                                                                AL- 20 

 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? Como vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Quero agradecer aos pares e 
à Assembleia Legislativa por apoiarem a nossa iniciativa de homenagear a memória 
dessa pessoa maravilhosa, desse homem inteligente, com quem tive o prazer de 
conviver em meu primeiro mandato aqui, e tive o prazer de votar para que ele fosse 
eleito presidente desta Casa. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar. Voto sim. Como vota, em tempo, o deputado Felipe Orro? 
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DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Senhor presidente, agradeço a 
Vossa Excelência, ao deputado Zé Teixeira e a todos os colegas que votaram 
favoráveis. Sinto-me lisonjeado por isso, em nome da minha mãe e de toda a minha 
família. Esta homenagem em memória do meu pai com certeza nos enche de emoção 
e de alegria. Nós agradecemos a todos os deputados. Muito obrigado, presidente. 
Muito obrigado, deputado Zé Teixeira. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado. 
Como vota, em tempo, o deputado Lucas de Lima?  

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Herculano Borges - Republicanos) — Senhor 
presidente, são dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 5. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei 
Complementar nº 06/2022. Autor: Poder Executivo. "Altera a redação e acrescenta 
dispositivo à Lei Complementar nº 57, de 4 de janeiro de 1991, que 'dispõe sobre a 
regulamentação do inciso II do parágrafo único do artigo 153 da Constituição do 
Estado', e dá outras providências". A Comissão de Educação, Cultura, Desporto, 
Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o 
deputado Paulo Duarte. A Comissão de Finanças e Orçamento emitiu parecer 
favorável, por maioria, tendo como relator o deputado Jamilson Name. Em discussão... 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei Complementar nº 06/2022, de autoria do Poder Executivo.  

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa – PSDB) — Solicito licença para 
votar. Voto sim. Encerrada votação. Solicito o resultado ao senhor segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço a votação, 
porque este projeto é importante para a educação, deputado Pedro Kemp, presidente 
da Comissão de Educação desta Casa. Item 6. Em segunda discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 214/2022. Autor: Poder Executivo. "Dispõe sobre os 
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indicadores para a distribuição da cota municipal do Imposto sobre Operações 
Relativas à Circulação de Mercadorias e sobre Prestações de Serviços de Transporte 
Interestadual e Intermunicipal e de Comunicação (ICMS) referente à educação, 
estabelece o Índice de Qualidade da Educação de Mato Grosso do Sul (IQE-MS), e dá 
outras providências". Neste caso, a Comissão de Educação, Cultura, Desporto, 
Ciência e Tecnologia terá que proferir seu parecer de mérito em Plenário. Convido o 
presidente da comissão, deputado Pedro Kemp, a emitir seu parecer e colher os votos 
dos demais membros da comissão. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (presidente da Comissão de Educação, 
Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia - PT) — Obrigado, senhor presidente. 
Estamos falando do Projeto de Lei nº 214/2022, que foi analisado pela Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, e sua tramitação foi considerada apta, por não haver 
óbice de ordem constitucional legal; e a proposição foi encaminhada também à 
Comissão de Educação para análise do mérito. Quero destacar que este projeto, no 
artigo 158, parágrafo único, diz que as parcelas de receitas pertencentes aos 
municípios mencionadas no inciso IV serão creditadas conforme os seguintes critérios: 
até 35%, de acordo com o que dispuser a lei estadual, observada, obrigatoriamente, a 
distribuição de, no mínimo, dez pontos percentuais, com base em indicadores de 
melhoria nos resultados de aprendizagem e de aumento da equidade, considerado 
o nível socioeconômico dos educandos. No texto do projeto de lei, os indicadores para 
o cálculo do IQE-MS estão fixados no artigo 6º, que diz: "I - A proficiência média anual 
dos alunos das escolas públicas municipais nas avaliações de língua portuguesa e/ou 
de matemática apurados pelo SAE-MS. II - O percentual de participação dos 
estudantes das escolas públicas municipais nas avaliações previstas no inciso I desse 
artigo. III - A distribuição dos estudantes das escolas públicas municipais nos padrões 
de proficiência adequado, intermediário, crítico e muito crítico. IV - O índice de 
aprovação dos estudantes da educação básica matriculados na rede pública de ensino 
municipal". Tais indicadores estão vinculados aos resultados do sistema de avaliação, 
que, por sua vez, tem como geração de dados normalmente questionários enviados 
aos gestores das unidades escolares e provas realizadas com os alunos matriculados 
nas instituições. Portanto, nós estamos aqui votando um projeto de lei que estabelece 
uma nova sistemática de distribuição do ICMS aos municípios, levando-se em conta a 
qualidade da educação nessas cidades. Eu quero apenas lamentar, senhor presidente, 
o tempo exíguo que tivemos para a análise deste projeto. Nós tínhamos a intenção, 
inclusive, de apresentar algumas emendas a fim de aperfeiçoar os critérios de 
distribuição dos recursos. Todavia, considerando que esta matéria tem de ser 
aprovada por esta Casa até o dia 26 de agosto, próxima sexta-feira, não 
apresentaremos emendas, para não provocarmos o retorno do projeto à Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, atrasando com isso sua votação. Lamentando, 
portanto, este prazo bastante curto para a votação do projeto, vamos emitir um parecer 
favorável quanto ao mérito para a regular tramitação do projeto. Consulto o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto favorável, senhor 
presidente. 
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DEPUTADO PEDRO KEMP (presidente da Comissão de Educação, 
Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia - PT) — Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Senhor presidente e relator, eu 
estou orgulhoso de votar este projeto. Agradeço a Vossa Excelência, que se dedica de 
forma ímpar às causas da educação nesta Casa, por entender que o prazo que temos 
é curto. Na verdade, não há maiores impedimentos, até porque esta lei vai valer 
efetivamente em 2024. Se Vossa Excelência apresentar emendas, eu me coloco à 
disposição para estudarmos a proposta, a fim de que essa regulamentação saia da 
melhor maneira possível, pois estamos aprovando uma lei que vai pagar uma dívida 
que temos com o ensino básico da nossa nação. Então, eu acompanho o voto do 
relator. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (presidente da Comissão de Educação, 
Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia - PT) — Muito obrigado, deputado Gerson 
Claro. Eu vou acatar a sugestão de Vossa Excelência. Depois que o projeto for 
publicado no Diário Oficial, vamos conversar sobre a possibilidade de aperfeiçoá-lo. 
Vamos conversar sobre as propostas de emendas. Mas, para não prejudicarmos a 
tramitação do projeto, vamos deixar essa discussão para outro momento. Muito 
obrigado, deputado. Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Acompanho o voto do relator. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (presidente da Comissão de Educação, 
Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia - PT) — Como vota o deputado Professor 
Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Deputado Pedro 
Kemp, eu voto com muita alegria, porque este projeto permite a promoção do princípio 
da equidade e faz com que e educação nas escolas seja de melhor qualidade. 
Portanto, cumprimento Vossa Excelência e voto sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (presidente da Comissão de Educação, 
Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia - PT) — Obrigado, deputado Professor 
Rinaldo. Senhor presidente, aprovada por unanimidade a tramitação do projeto. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado 
Pedro Kemp. A Comissão de Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Pedro 
Kemp. A Comissão de Finanças e Orçamento emitiu parecer favorável, por maioria, 
tendo como relator o deputado Marcio Fernandes. Em discussão... Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 214/2022, de autoria do Poder Executivo. 
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Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? Como vota o deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PDS) — Eu concordo com o presidente da 
Comissão de Educação. De fato a proposta poderia ser aprimorada. Mas, desde já, 
parabenizo esta Casa pelo avanço que esta proposta significa para a educação. Os 
municípios que mais investem na educação, que têm maior número de alunos, com 
certeza, serão beneficiados. Eu fui gestor municipal e senti as dificuldades enfrentadas 
nas escolas, haja vista que o percentual referente ao ICMS é dividido entre todas as 
unidades escolares. Com a nova proposta, vamos ajudar os municípios que, muitas 
vezes, têm uma movimentação econômica menor, mas que investem muito em 
educação. Os municípios mais dedicados, portanto, poderão investir mais em 
transporte escolar, construir mais escolas etc. Então, a aprovação deste projeto 
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significa, com certeza, um grande avanço para a educação em Mato Grosso do Sul. 
Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? Como vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar. Voto sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Hoje é um dia histórico para a educação de Mato Grosso do Sul. O Projeto 
de Lei nº 214/2022 e o Projeto de Lei Complementar nº 06/2022 fizeram com que a 
meritocracia valesse para o nosso estado. Parabéns, Assembleia Legislativa 
e senhores deputados. Muito obrigado. Item 7. Projeto de Lei nº 174/2020. Autor: 
deputado Herculano Borges. "Institui e define diretrizes para a política pública 
'Menstruação Sem Tabu', de Conscientização sobre a Menstruação e a 
Universalização do Acesso a Absorventes Higiênicos no estado de Mato Grosso do 
Sul, e dá outras providências". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral 01, tendo como 
relator o deputado Gerson Claro. Em discussão... Para discutir, o autor do projeto, 
deputado Herculano Borges. Vossa Excelência disporá de cinco minutos.  

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Obrigado, 
senhor presidente. Nós elaboramos inicialmente um projeto bem amplo sobre a 
questão menstrual, o qual sofreu uma emenda substitutiva. E, para que a proposta 
pudesse tramitar, nós aceitamos a emenda. Na verdade, todos os países têm 
enfrentado esse problema. Eu tenho estudado um pouco sobre o assunto e tenho visto 
que tanto países de terceiro mundo quanto países de primeiro mundo estão 
enfrentando este problema. Aqui no estado, como educador que sou, percebi que 
muitas adolescentes, no período menstrual, deixam de frequentar a escola por não 
terem como comprar absorventes. Então, essa situação precisa de atenção e precisa 
ser tratada como uma quebra de tabu, para que as meninas possam falar e receber 
orientações sobre o assunto também na escola. No texto original, colocamos um artigo 
que visava a transformar o absorvente em produto de higiene básico, a fim de que 
fosse classificado como bem essencial e fosse incluído como componente obrigatório 
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nos programas sociais. A CCJR emitiu parecer contrário, o que gerou uma emenda 
substitutiva. Não era o que eu esperava; eu esperava um projeto mais amplo, que 
desse dignidade às adolescentes em situação de vulnerabilidade. Para muitas 
pessoas, o preço de um absorvente pode ser irrisório, mas há relatos de que meninas 
vão à escola utilizando pedaços de pano ou miolo de pão como absorvente. Isso é 
muito triste. Eu fiquei tocado quando comecei a receber esses relatos. Por esta razão, 
decidi entrar com um projeto para tentar solucionar o problema. Nós temos discutido, 
deputados Pedro Kemp e Paulo Duarte, bastante sobre modalidades transversais. Mas 
nós aceitamos a sugestão da CCJR, para que possamos levar essa discussão para a 
escola. Há meninas que menstruam com nove, dez anos de idade, e não recebem 
nenhum tipo de orientação em casa. Então, eu espero que os próximos secretários 
estaduais de Educação levem, com sabedoria, essas informações às escolas, a fim de 
promover dignidade às adolescentes. Isso poderá até mesmo combater a evasão 
escolar. Então, mesmo com muitas alterações no texto original, nós aceitamos a 
emenda substitutiva. Como dizem: "Vão as mãos, ficam os anéis". Mas, 
independentemente de qualquer coisa, algo de bom acrescentaremos a esta temática 
tão importante. Somente isto. Obrigado, presidente. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Um aparte, deputado? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Sim, deputada. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Quero apenas falar da 
importância de discutirmos sobre menstruação, primeiro porque, quando nós mulheres 
menstruamos, nosso organismo sofre mudanças hormonais que, muitas vezes, 
interferem até em nosso temperamento. Antigamente, diziam que isso era frescura, 
mas hoje sabemos que não é assim. Graças a Deus, eu já passei dessa fase, mas a 
conheço bem. O problema se agrava ainda mais quando a menina não tem condições 
de comprar o absorvente. Isso, muitas vezes, acaba a impedindo de ir à escola e de 
viver normalmente. Então, é importante que nós tragamos este tema à discussão e 
que chamemos a atenção do poder público para este espaço. É importante que os 
absorventes sejam distribuídos como componente básico. As meninas precisam desse 
olhar das autoridades. É importante acabar com esse tabu. Talvez, deputado 
Herculano, o projeto não tenha ficado como o senhor gostaria, mas eu acredito que já 
houve um avanço, mesmo do jeito que ele ficou. Somente isto. Obrigada, presidente. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Obrigado, 
deputada Mara Caseiro. Sua fala é importante, porque a senhora é a representante 
das mulheres nesta Casa, estuda bastante o assunto e defende esta pauta também. 
Eu tenho acompanhado algumas ações de Vossa Excelência nesse sentido. Sei que 
entrei na sua área; mas a temática envolve muita coisa, inclusive saúde e educação. 
Bom, e este projeto está tramitando na Casa há praticamente dois anos. Nós 
'brigamos' para que fosse votado o projeto original, mas resolvemos nos dobrar diante 
da decisão da CCJR e acatar as alterações por ela propostas, para que o projeto 
pudesse vir ao Plenário. Nós percebemos que meninas perdem praticamente um 
quarto do ano letivo por conta de ausência às aulas por não terem como adquirir 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 85       72ª SESSÃO ORDINÁRIA        REALIZADA EM 23/08/2022 
                                                                                                                AL- 30 

 

absorventes. Isso é triste. Precisamos, portanto, de ações efetivas que mudem este 
quadro. Somente isto. Obrigado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a 
discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 174/2020, de autoria do deputado Herculano Borges. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado Antonio Vaz? 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? Como vota o deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa PSDB) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são quinze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai 
à segunda discussão. Item 8. Em discussão única e votação simbólica. 
Um requerimento, treze indicações e uma moção de aplauso. Em discussão... 
Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. 
Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado João Henrique. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, a deputada Mara Caseiro. Vossa 
Excelência dispõe de dez minutos. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB – sem revisão do orador) — 
Obrigada, senhor presidente. Eu quero encaminhar uma moção de pesar aos 
familiares de Anderson Barão, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 19 de agosto de 
2022, em Campo Grande. O Anderson Barão era locutor, comediante, militante 
político, ótimo filho e amigo. Eu mesma já fui entrevistada por ele e acho que os 
colegas deputados também já foram. Quero deixar nossos sentimentos a toda a família 
do Anderson Barão, pessoa muito querida no meio político e no meio da comunicação. 
Infelizmente, ele nos deixou tão precocemente. Que Deus conforte o coração dos 
familiares e que receba nosso amigo com o amor que ele merece. Ademais, 
presidente, quero apresentar algumas indicações. Indico à Mesa, na forma regimental, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor 
Reinaldo Azambuja, e ao secretário de estado de Infraestrutura, senhor Renato 
Marcílio, solicitando, a pedido do vereador Luís Roberto, a aquisição de um caminhão-
tanque para o município de Eldorado. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo 
Azambuja, ao secretário de estado de Infraestrutura, senhor Renato Marcílio, e ao 
senhor André Nogueira Borges, diretor-presidente da Agraer, solicitando a aquisição 
de uma patrulha agrícola mecanizada para a Associação dos Pequenos Produtores 
Rurais de Ribas do Rio Pardo. A associação pretende, com isso, atender a um pedido 
do senhor Hudson Rodrigues Monteiro, do Projeto de Assentamento Mutum. Indico à 
Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, ao secretário de estado de 
Governo e Gestão Estratégica, senhor João Eduardo da Mota Rocha, e à secretária de 
estado de Administração, senhora Ana Carolina Nades, solicitando que o expediente 
dos servidores estaduais volte a ser de seis horas ininterruptas. Dias atrás, nós 
recebemos um pedido de redução da carga-horária dos policiais militares, agora 
estamos solicitando a redução da carga-horária dos demais servidores 
estaduais. Algumas categorias afirmam que durante a pandemia tiveram a sua carga-
horária reduzida e que não houve nenhum tipo de perda na qualidade do serviço 
prestado à população.  Diante disso, solicitamos que o governador e os secretários 
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avaliem a possibilidade de os servidores voltarem a cumprir seis horas diárias de 
trabalho. Era o que eu tinha, senhor presidente. Muito obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerradas as 
Explicações Pessoais. Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente 
Sessão (10h46min). 

 


